

戰時青年

從一期起

第十三期

社年青時報者編輯
胡岩方處訊通
版出日六月一日每
日一月九年九廿國民

次目

- | | |
|------------------|-------------------|
| 3.7.6.5.4. | 3.2.1. |
| 讀革命書心得（讀書心得佳選）；周 | 從這一時期起，從這一期起， |
| 育哲學的要旨等軍人精神政 | 兩月來生活素描（生活工作報導）；周 |
| 訓部後（生活及工作報導）；周 | 讀書心得佳選（讀書心得佳選）；周 |
| 青工人物素描（人物誌）；周 | 讀書心得佳選（讀書心得佳選）；周 |
| 開部通訊及小統計 | 讀書心得佳選（讀書心得佳選）；周 |

告辭

不是我喜歡，不是我好美，更不是我在翻花樣，實在「戰時青年」這雜誌的生命須要擴闊環境，增點滋養了。

第一算，從出生到現在該一年另八月，計期數亦整整卅期，在這長的過程裏，它寄人籬下，幾經寒暑，幾經風波，更幾換保姆，每當一個轉動裏，總顯出這小生命的不安和衰弱，時有夭折的象徵。雖然父母們亦那末的愛護它，但總好像隔得太遠了有點隔不到，因之它總時覺得的時候少，消瘦的時間多，的確，它的兄弟，親戚，友人們，對它有點漠視，不大照顧它。關懷它的人真是太少了。

戰時青年的產生，無疑的是負着重大的使命。

朋友們出了一圈，離了派送，胡庫，跑進了社會羣中，此後是不會再聽見慈祥的慰問，見不着嚴正的教益，再也沒有溫暖的鼓勵，沒有熱忱的督促，遭了鼻子灰，向誰訴苦？受了委屈，向誰申冤？我們有點茫茫然！工作難免挫折的，尤其我們青年，正像小舟橫在大海中，到處是風浪！礁石，我們需要指示，鼓勵和安慰，我們需要正確的大舵和南針，尤其在這茫茫中，我們精神更需要寄託！

派送胡庫的集訓我想誰也不會忘懷的，同學們的鼓譟，研討，師長們的訓示與指教，草坡上的風讚，夕陽下的遊戲，這些都回憶着吧！

從這一期起，大家來幫忙吧！

但是現在可離開，星散了，前線，後方，山林，河海，城市，鄉間，都遍印着我們的腳跡，然而我們祇能自顧自己的工作着，同學們的信函杳然了，好友們的消息無法探得，團裏是怎樣？師長們怎樣？全是很想，益是想念吧！此後誰來連系我們的精神，誰來互通我們的情緒呢？誰來替我們解答這許多需要呀！

工作與學習並重，學習會長還自己的修養，老實說我們的事業亦完全繫在學問上，但我們有許多同志因為處在偏僻的地方，不免自己的學習會發生疑難的，自己當然不能解答自己，同志們！那裏才是我們大家在讀書後作爲研討的場合？

在這樣的需要下，「戰時青年」認肩起這全部的責任的。

戰時青年的使命太沉重了，這沉重的肩任主要大家來分担，別冷落了它，來！我們用全力來供給滋養，使它健全，長大，獨立起來！

從這一期起，有幾點改革：一、每期分「生活及工作報導」，「讀書心得佳選」，「工作方式技能研討」，「小報導」「小統計」；二、開部通訊」等項。二、文字力求活潑，生動簡潔。每篇最好不過一千字。三、摒棄自這期起希冀有革新。以後的變動以後再說。

標語是在提示一般人的警覺，奮鬥及警惕。

抗戰以來，我們隨處可以看到標語的風行，火線上，城市裏，甚至鄉村的角落裏，都有那各色各樣，紅紅綠綠的標語，這很明顯的告訴我們中國的每一個角落裏都已穿上了抗戰的戎裝了。

但是，過去有許多地方的確又太多了，只有一處地方是空，不懂怎麼樣就把它寫上去，結果，是不整齊，不雅觀，這樣不特會失去了標語的效能，反而會使被宣傳者起了一種恐懼，憎惡，甚至鬧出了暗地被人揩了，所以，我覺得標語並不在乎量多，而求其實精，例如一塊清潔爽潔白白的牆頭要是你有條有理，整齊齊把它寫上去，使觀者起了一種愛美的心，因此會在無形中發揮出標語的威力，並且還會加以保護的。

現在我可有幾點意見要貢獻給製寫牆壁標語同志們作參考的：

(一) 選擇地點——以交通要點為中心，要曉得觀眾們真真能停留下來看標語是很少的，所以起碼能使觀者一面跑路，一面能看完為原則，不然，還是少做為妙，免得人力物力兩損。

(二) 文字和環境的配合——要顧到觀者的水準及當

標語製寫工作研究討論

(三) 標語本身問題：

1. 想要正確。
2. 字句要有刺激性，鼓勵性，安慰性，但不能太誇張，不切合實際或側重一方面而忽略了整個性。

3. 要有條理，最好在標語的外邊加一黑框，能引觀者的注意和愛護。

4. 句語要大衆化而短，使人家看之一目了然。

5. 具名要簡短，再多不能超過全標語的四分之一以上地位。

6. 一句完整的句子絕對不能分成三處或三處來寫，

7. 字體最好能寫正楷，但花體以不超出原字的本形為原則。

總之，標語是在無形中教育大眾的，我們第一步必須得到觀眾的好感，然後再能有信仰而發生力量，所以應該把它加以改良，使它能達到完美的地步。

以上不過是作者的一點管見所及，不對之處，尚希諸同志指正！

讀書心得選

讀革命哲學的主要軍人精神教育等心得

周通

凡是能永久存在世界上不被人類滅亡的民族，這個民族一定有其立國精神的所在，因為立國精神就是國家的靈魂，也就是民族的精神，每個國家要有一個民族精神，這國家的民族性纔能建立，國家就能強盛，不會受其他民族侵略。

日本帝國主義他能稱霸遠東，侵略我國，他就有他的民族精神所在，他的民族精神就是所謂「武士道」也即是「大和魂」，日本的民族就完全以武士道為其立國精神，所謂武士道者就是我們中國儒家哲學中間倫去的一部份東西，也可以說是中國哲學的餘音，所以他的武士道精神僅在勇，最多帶上一點智，況且他的勇是血氣之勇，而於我們中國智仁勇三字中最要緊的仁字絕對不顧，現在日本雖成了一個不講信義，仁愛，和平的侵略民族，但是這種民族一定不能存在世界的，而且不會有效的，所以我們要打倒日本侵略的野心及侵略的武力，必先得打倒他的精神——「仁心」，這也就是古人所謂「攻心為上」，我們要打倒日本的侵略精神，必先完成自己應該具備的革命精神——「固有民族精神」。我們的革命精神就是智仁勇，而其基礎就是修身，就是我們先知者做起，來實行三民主義，因為只有我的三民主義才能打倒日本的武士道，但是我們要知道古今來宇宙間，只有我的三民主義才能打倒日本的武士道，但是我們要打倒日本帝國主義，一定要力行「總理知難行易的學說」。

總之，我們現在處此抗戰建國期中，要求國民革命成功，民族獨立生存，唯一的辦法，只有力行我們總理所提倡的哲學，才能打倒日本帝國主義，完成抗戰建國之大業。

代郵

新遼、大羊、昭鎔、植生、平伯、若佛、敬良、銳新、成錫、銘政、詩聲、周熙、寄客、觀海、周突、起凡、陳連、介生、建初、謹兒、有稿速寫，無稿要過，總而言之，速寄遠寄！
斯在康、朱訓欣、洪捷、王寶、鄧雲飛、鄭文淵、王厚本、鄧雲浩、諸同、賈守本啓。

一生活及工作報導

兩月來的生活素描

陸寄客

又臨到太陽威風烈烈的時候，嚼粉筆的照例可以暫時放下教鞭。因此：在六月裏的主要工作是辦理結束；忙着「七十二」、「八十六」在簿子上寫着，在算盤上打着，這不是薪金數目；而是兒童的分數。

放假了，眼巴巴的看着天真爛漫相處半年的兒童，對着你一個禮轉身走向他的故鄉去，心中驟然起了莫名的感覺，似酸似甜。同時：「暑假往何處去？」「下半年吃什麼飯？」兩個嚴重問題衝上心頭。

想想真好氣！去了千把銀子的本錢讀成了一個的小學教員，一月十六元薪水，夠頭吃飯、草紙棺材一概在內，數量真不高興再作了！聽說目前拖手車好，七十四元一月，偷些貨湊湊，也許三個月，積蓄得起五百，可惜自己力氣又小呢！——經再四的考慮，才決定暑假仍在校內，原因有二點：一、回去在退一次請一個月的薪金，如此可以節省了。二、學校寬大涼爽，正是給我進修的好地方。至於飯碗是不要愁的；愁的是自己的能力。所以也就

別後

歡選

老了歲月，老不了我們的記憶，已經半年多了，那一次偉大的集合，不是很清晰地刻存在眼底，記得吧！我們在環山繞水的胡庫愉快地生活着，誰都沒想到訓練的辛苦，腰後工錄，茶籠，飯後，閒步溪濱，甚至濯足清流這一些該更值得回憶。三月的訓練生活替我在生活上創造了個新的階段。

回到這裡以後，情形全然不同，每天要簽到辦公，生活異常刻板。昔日的伙伴，都勞燕東歸，烟消雲散，更使我時有悵觸。但在另一方面，我可並沒有放棄對於工作的表現，這是可以告慰的，然而，叫我告訴你們一些什麼，却又不易下筆。

人口僅三十餘萬的樂清，原是僻遠浙東的小縣，但戰後形成重要的地位，現在站在海防線上，執行着神聖的任務。它已經成為捍衛祖國的前衛，保護浙東的屏藩。它在漫天烽火中壯大了，英勇了。雖然接近繁華的永嘉，但那里的民衆，沒有水鄉的奢侈，刻苦耐勞的生活習慣，表現為樸樸渾厚的民情。過去，會有一個時期，他們沉湎在苟安的幻想中，但終於叫慘痛的事實

訂了一個計劃：甲、公私未完的事，統限暑假中補好。乙、師資進修第一期研究題，限暑假內作好繳卷。丙、加入獎勵中文速記學社函授班，限暑假內替空學個大概。

可是，夜長夢多，長命聘書來了！並且說：老兄是受省督學嘉獎過的，當然要繼續下去。況下學期改設為鄉中心學校，移交、新設施、種種需要幫忙。最好，在本校辦個暑期補習班，教濟不及格兒童。好！把我的計劃攪得粉碎了！

我自己承認沒有勇氣，舊環境支配着了！目前：依舊拿着教科書喊着：「白米一元十五斤，問六元可得白米幾斤？」「豬肉每斤三分，今買四斤，該多少錢？」學生擰着頭算來算去，好在不駁我：「先生！白米一元錢，僅四斤呢？八角四分才買得到豬肉一斤」。

八月十日脫稿於前倉中小

給粉碎了。如今，無論在任何方面，都已表現很大的進步，尤其是黨務的躍進，舉一事以證明之。

溫屬曾經舉辦黨員訓練的，只有永嘉和本縣，本縣此次訓練，成績殊佳，曾蒙省方特予嘉獎。無論在城區，柳市區，虹桥區，大荆區，都曾普遍舉行輪迴式的黨員訓練，受訓人員份子雖然複雜，但他們有着共同的目的，無非是接受主義的薰陶，加強對黨的認識，充分表現着自覺自動的精神。

特別在城區訓練班時，我們延請中央訓練團教育組長倪文亞先生演講，他沒有訓誨式及說教式的抗戰八股，他告訴我們這里不易得到的消息，當說到日本的崩潰，會拿西園寺對中倭戰事的感慨說：「一席待上賓的酒宴叫化子吃了」來形容，又把日軍陣亡士兵屍灰運回歸與女人結婚的慘酷事實來證明，使誰都有新鮮的感覺。

由於這次訓練，不僅黨的基本建設鞏固，而且，黨的新生力量，已普遍發揚於全縣的每一個角落，開闢清貧史的新紀元。

我相信在任何場合，多言總會令人不快，就此帶住吧！我很簡單的希望伙伴們，都站在自家的崗位上努力！

青工人物素描

不誇張，二不吹噓，以正確目光作圖明細，認識者得更為明瞭，不識者可做將來見面時之初步印象，惟莫忘於國內為一代元老，然尚有見不到之處，望各團友，各自相互素描寄來，以充篇幅，以下且聽我道來是。

1. 李團長：他來到浙江的時間

太短了，初見的印象就覺得他嚴肅，有時長衫一件，蕉扇一把，簡單樸素，記得他在「八一三」紀念會上的講演，當「各位同志」一了，就是一個「日本強盜侵略……」講演時間共需十五分鐘，你們看痛快不痛快！另外，他還生着一口好齶齒。

2. 方副團長：當你見到他的時候，你定一會得到一種說不出的愉快，一個適中的身材，整齊清潔的服裝，處處表露出自信，尤其他那談話和藹慈愛的音調，你會忘記了在一個長者的跟前。他隨時注意着浙江黨務的開展浙江的黨務得有今日，他不知耗去多少的精力，他很愛美，他的頭髮是光潤的，記得前團友焦孝民自認他的頭髮「省黨部經常梳梳頭髮的除了方委員就該算我了。」由此可見一斑。

3. 陳總幹事：青工團的保姆，他全力整理着團內的人事與事業，平素生活嚴肅，寡言笑，尤其他戴着眼鏡的一對眼睛，閃閃有神，他對人誠摯，坦白以及那諄諄不休的教誨，使得每一個團友對他有著深刻的印象，他對事業有異常的重視，他時常說：

「後世得留名，不朽者祇有事業。」他在文學上有深切的修養，詩，文都有傑作，我們從前時常見以「白雲」署名的作品就是他的呀！另外他對佛學有特殊的研究，觀音菩薩像他家裏也有。

小統計

編者

- 一、本團現有團員四五二人義務團員七十二人。
- 二、本團有男團員三八九人女團員六三人。
- 三、本團團友年齡最高者為四十一歲，最年輕者為十八歲，惟四一歲以上者兩一人，二〇歲以下

單場白：此地人物素描，一

圖明細，認識者得更為明瞭，不識者可做將來見面時之初步印象，惟莫忘於國內為一代元老，然尚有見不到之處，望各團友，各自相互素描寄來，以充篇幅，以下且聽我道來是。

二、國部工作同志為進修起見規定星期一為讀書報告，星期三六兩日為時事報告，由總幹事臨時抽籤決定，當籤筒一響，每人為之面色一緊，待抽定報告後，無不汗流浹背云。

三、團友王軍保因胡庫帶來消息謂：董照團友吳英在一月三日已訂婚云確否，待證實。

四、團友任漢，現於金華第四區稅務處工作，本年八月三日晚身穿派立司長衫，光髮革履，赴八咏遊小遊，適遇大雨，打得好落湯雞，狼狽不堪。

五、前訓練組金組長，現在碧湖行政幹訓團任調查研究科科長，工作頗為忙碌，惟每日讀書游泳

▲寫在前面：首先得聲明的，凡非團

內大事，列入國部通訊者，都錄入小報這內播出消息，文以百字為限

，消息以趣味正確為主，惟不流入低級，望各同志多多來稿！以充實內容。▼

者有一〇四大。

四、本團殉難團員六人，病死團員一人，退團者十七人。

五、本團團員會計訓練者出略最好，月薪平均在四十元以上。

六、本團團員中成佳績者：有周黎張復華，淫餘陳秋霞，補充團員有鍾震森羅致哲，章賈火徐鑑瑞，等四隻。（如有遺漏，希來登記，否則……）

團部通訊

一、自第四分隊返團後，近仍駐團部，於日前並將十一分隊之留團部工作團員劃歸第四分隊，舉辦胡庫各項社會活動。

二、譙聲第十六分隊於本月初招考補充團員由前訓練組金組長胡桂英，試卷業經核出錄取趙占臣，郭順隆，俞若萍，陳碧雲，朱國屏，王笑新，鍾濟人，張一峯八名。

三、本團新舊團長交替，經辦移交，日內團內頗行忙碌云。

四、團部辦公室原在胡庫若唐公祠，近因氣候酷熱已遷至文昌閣（前大陸臺）辦公，職員辦事亦同時遷移至於若唐公祠則為第四分隊部。

五、本團除送團員黃金福，姚麗娟，金新華，周淑芳，李一新，洪素君六名前往民政廳主辦衛生訓練班受訓外，獨立小組已擴編，其團員歸併第二分組指導。

六、組織第一獨立小組已擴編，其團員歸併第二分組指導。

七、第十五分隊（永康）因人數不足，已撤銷，改組爲第一獨立小組委派傅良爲組長。